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СОЦІАЛЬНИЙ СКЛАД ІСЛАНДСЬКОГО ЄПИСКОПАТУ 
(ДРУГА ПОЛОВИНА XI – ПОЧАТОК XIII СТОЛІТЬ) 

 
Проаналізовано соціальний та майновий склад ісландського єпископату у другій половині XI – на початку XIII ст. 
The present article considers the beginnings of the bishops' careers in Iceland from the second part of the eleventh to the beginning 

of the thirteenth century. Particularly, it attempts to display their family backgrounds and relationships with the most powerful families. 
 
Розвиток християнських інституцій у середньовічній 

Ісландії становить неабиякий інтерес для дослідження. 
Адже перші книжкові пам'ятки давньоісландською мо-
вою були продуктом засвоєння латинської християнсь-
кої книжково-писемної традиції. Крім того, ісландці за-
лишили по собі значну кількість історичних чи напівіс-
торичних праць з раннього періоду не тільки Ісландії, а 
й усієї Скандинавії [10]. 

Вивчення ролі християнських інституцій в ісландсь-
кому суспільстві – таких як єпископства та монастирі – 
дозволить прослідкувати впливи та адаптацію христи-
янства до ісландського соціуму. Вичерпне висвітлення 
даної теми неможливе у межах однієї статті, тому у 
даній роботі ми обмежимося розглядом лише одного її 
аспекту, а саме, соціальним складом ісландського єпи-
скопату у другій половині XI – на початку XIII ст.  

В історіографії дана тема розроблялася мало й од-
нобічно. Праці Й. Хельгасона, М. Ларуссона, С. Нордаля, 
та Й. Йоханессона здебільшого концентрують увагу на 
біографіях єпископів та повторюють інформацію дже-
рел [6, 11, 12, 9]. Зазначені вчені розглядають стано-
вище єпископських родів та їхню роль у світській полі-
тиці без її критичного дослідження. Виняток становить 
лише праця О. Вестейнссона, присвячена християнству 
в Ісландії та єпископам як частині соціальної систе-

ми [21]. Однак його робота структурована як біографіч-
не дослідження та недостатньо розробляє аспект взає-
мовпливів церковної та світської влади. 

Дане дослідження базується на так званих сагах про 
сучасність (samtíðasögur): "Сага про Стурлунгів" 
(Sturlunga saga) [20] та "Саги про єпископів" (Biskupa 
sögur) [2]. "Сага про Стурлунгів" є великою компіляцією 
саг, створеною близько 1300 р. різними авторами про 
події, починаючи з 1117 р. (у "Сага про Торгільса та Гав-
ліді" (Þorgils saga ok Hafliða) – та закінчуючи 
бл. 1265 р. (в "Оповідання про Стурлу" (Sturlu þáttr) [23, 
c. 13–45; 10, c. 187–202]. (Докладніше про þáttr та його 
особливості див. 10, с. 299–310; 18, с. 131–154; 1, с. 10) 
У даній роботі досліджено також "Сагу про ісландців" 
(Íslendingasaga) [17] та "Оповідання про Людей з Ястру-
биного Долу" (Haukdæla þáttr) [22]."Саги про єпископів" 
не є унітарним джерелом, а складаються з низки текстів, 
записаних у різні часові проміжки. Підґрунтя аналізу ста-
новлять такі саги: "Гунгрвака" або, дослівно, "Те, що збу-
джує апетит" (Hungrvaka) [7; 8] – записана між 1206–
1211 рр.; "Сага про Торлака А" (Þorláks saga A) [24; 25] – 
написана приблизно через десять років після смерті єпи-
скопа (пом. 1193 р.); "Сага про Торлака В" (Þorláks saga 
B або Oddaverja-þáttr) [26; 13] була записана у середині 
або другій половині XIII ст..; "Сага про Пауля"(Páls 
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saga) [14; 15] – складена майже одразу після його смер-
ті (1211 р.) [18, c. 63–9; 10, c. 181–4]; "Сага про Святого 
Йоуна" (Jóns saga helga) [16], написана монахом монас-
тиря у Вічевих Пісках (Þingeyrar) – Гунлаугом Лейфссо-
ном (пом. 1218/19 р.) [3, c. 595–597]. Крім "саг про сучас-
ність" у статті використано документи з "Ісландського 
дипломатаріуму" (Diplomatarium Islandicum) [4]. 

Хронологічними межами даної роботи є 1056–1211 рр., 
тобто період від заснування першого єпископства в Іслан-
дії, до смерті єпископа Пауля Йоунссона. Єпископство 
Пауля стояло на межі періоду громадянських воєн в Ісла-
ндії, так званого віку Стурлунгів (Sturlunga öld), який закін-
чився втратою Ісландії своєї незалежності. 

Як відомо, християнство було визнано офіційною ві-
рою в Ісландії у 999 (1000) р. Однак у перші десятиліття 
свого існування ісландська церква ще не мала організа-
ційної структури та освіченого кліру. Перша половина 
XI ст. характеризується активною діяльністю єпископів-
місіонерів з Норвегії, Англії, та Німеччини. Саме вони за-
клали в Ісландії основи християнської організації та освіти. 
Ситуація істотно змінилася у 1056 р., коли у країні було 
засновано перше стале єпископство на Палатному Пагор-
бі (Skálholt; далі буде: Скаульгольт). Відтоді і до 1238 р. 
(тобто протягом майже всього періоду Співдружності) єпи-
скопами на острові були лише місцеві уродженці.  

Перший ісландський єпископ, Іслейф Ґіцурар-
сон (1056–1080), належав до роду Людей із Яструбино-
го Долу (Haukdælir; далі буде: Гаукдаліри), однієї з най-
могутнішихх та найвпливовіших сімей Ісландії. Крім 
того, він володів годордом (goðorð). (Годорд є специфі-
чно-ісландським інститутом управління. Традиційно 
вважається, що країна поділялася на 36 (пізніше на 39) 
годордів, очолених ватажками (мн. goðar). Годорди не 
мали зафіксованих територіальних меж за винятком 
кордонів чвертей. Бонд ставав членом того чи іншого 
годорда добровільно і його вибір був зумовлений ви-
ключно особою ватажка (goðі). Годорди вважалися 
приватною власністю, могли бути продані, подаровані, 
віддані як придане, розділені між ватажками. Більше 
про особливості ісландських годордів див. [9; 19; 5]). За 
"Гунгрвакою" [7, гл. 2] засновником роду був Кетільб-
йорн Старий (Ketilbjörn inn gamli) з Мохової гори 
(Mosfell), що розташований на південному заході краї-
ни. Один з його синів, Тейт, заснував хутір у Скаульго-
льті. Другий син, хевдинг (höfðingi) Ґіцур Білий, відіграв 
вагому роль у прийнятті закону про запровадження 
християнства в Ісландії. (В Ісландії хевдингами назива-
ли членів аристократичного прошарку, передусім війсь-
кових ватажків. Прошарок хевдингів існував у всіх скан-
динавських країнах, проте характеризується по різно-
му.) Ґіцур одружився з Тордіс, сестрою закономовця 
Скапті Тородсона та дочкою Торода Ґоді. Одним із си-
нів подружжя був Іслейф. Дядя Іслейфа, Скапті, син 
ватажка Торода з Прискалку (Hjalli) у регіоні Ельвус 
(Ölfus), був закономовцем протягом двадцяти чотирьох 
років (1004–30), довше ніж хто-небудь інший. Скапті 
встановив П'ятий Суд в Ісландії. Вважається, що цей 
його внесок до законодавчої системи започаткував нову 
епоху в історії ісландського народу [9, c. 70]. Через 
Скапті родина Іслейфа породичалася з дуже впливовим 
родом з Острівного фіорду (Eyjafjörður), що на півночі 
країни. Син Скапті, Торстейн Бездонний Рот (Þorsteinn 
Holmunnr) одружився з Йодіс, донькою Ґудмунда Могу-
тнього (Guðmundr hinn ríki) з Подмареничних Полів 
(Möðruvellir), що в Острівному фіорді. На початку пері-
оду Співдружності Ґудмундр був єдиним і безперечним 
взірцем хевдинга, який нагромадив влади більше ys; 
зазвичай. Він був єдиною людиною свого часу, якій на-
дали прізвисько Могутній [9, c. 226]. Значні статки, що 

накопичила родина Іслейфа дали йому можливість на-
вчатися за кордоном у Герфорді (Herford), саксонсько-
му монастирі для дівчат із шляхетних сімей. Абатиса 
монастиря, Ґодесті, була тіткою герцога Ордульфа, 
одруженого з Ульфхільд, донькою норвезького короля 
Улава Гаральдссона [9, c. 144]. Наявний ще один зв'я-
зок зі Святим Улавом. Один з синів Іслейфа, Тейт, ви-
ховувався у Галя Торарінссона Доброго (Hallr 
Þórarinsson hinn mildi) у Яструбиному Долі. Останній 
жив деякий час у Норвегії та служив найманцем у Свя-
того Улава [21, c. 145]. Після свого повернення до Ісла-
ндії Іслейф отримав Скаульгольт у власність, де й осе-
лився. Не зовсім, щоправда, зрозуміло, чи був цей хутір 
головною маєтністю його батька, чи ні. О. Вестейнссон 
на основі "Саги про християнізацію" (Kristini saga) та 
"Книги про заняття землі" (Landnámabók) твердить, що 
Ґіцур жив на Крутому Мисі (Höfði). А "Сага про Н'яля" 
(Njáls saga) називає фермою Ґіцура Мохову Гору [21, 
c. 21]. Дружиною Іслейфа стала Дала, донька Торваль-
да із Гребня (Ás) [7, гл. 2].  

Ґіцур Іслейфссон (1082–1118) був одним із трьох 
синів Іслейфа. Відомо, що він був не найстаршим, оскі-
льки його брат Тейт помер перед ним (у 1110) [21, 
c. 146]. Це означає що, Ґіцур не наслідував маєтність 
свого батька. С. Нордаль твердить, що не Ґіцур, а саме 
Тейт з Яструбиного Долу отримав годорд у Моховій 
Горі [12, c. 241]. Від Тейта походить рід Гаукдалірів. 
Учнем Тейта був Арі Торгільссон Учений (Ári Þórgilsson 
hinn fróði) (1068–1148). Ще одним братом був Торвальд, 
який поселився на власному хуторі у Лавовому Лані 
(Hraungerði) в регіоні Хлої (Hlói), та, відповідно "Гунгр-
ваці" був могутнім хевдингом [7, гл. 2]. Ґіцур навчався у 
тому ж саксонському монастирі, що і його батько – у 
Гефорді. Після повернення до Ісландії, він став купцем 
та часто здійснював морські закордонні подорожі [7, 
гл. 2]. Ґіцур одружився зі Стейнун Торгрімсдоттір, удо-
вою Торіра, сина Бродді-Бороди (Þórir Skegg-
Broddarson) зі Святилища (Hof), що у Збройному фіорді 
(Vápnafjörðr). Останній певно володів годордом у Захи-
стку Святилища (Hofverja) [21, c. 140]. Виходячи з того, 
що Ґіцур перебрався жити на схід до спадку своєї дру-
жини у Збройному фіорді, можемо твердити, що брати 
його, Тейт та Торвальд, уже утвердилися у родинній 
вотчині і стали місцевими хевдингами. Ймовірно, що 
Ґіцур був останнім із синів єпископа Іслейфа; у 1080 під 
час виборів наступного єпископа на Альтингу (Alþingі) 
не було названо іншого.  

По смерті Ґіцура єпископом Скаульгольта став Тор-
лак Рунольфссон (1118–1133). Його пращури були ша-
нованими. О. Вестейнссон [21, c. 147] твердить, що 
Торлак був нащадком Кетільбйорна Старого як і Гаук-
деліри та Огмунда Шпички (Ögmundr bíldr) як Святий 
Йоун; з материнського боку він походив з роду Людей 
Горобинової Місцини (Reynistaðarsmen) на півночі. Од-
нак, найістотнішою була його спорідненість з Галем 
Торарінссоном, якому він доводився внучатим племін-
ником. Крім того, майбутній єпископ був прийомним 
сином Галя та виховувався у Яструбиному Долу [7, 
гл. 6]. Торлак був троюрідним братом свого товариша 
по навчанню, єпископа Голару (Hólar), Бйорна Гілссона. 
Проте, "Гунргвака" доводить лінію його родоводу лише 
до Торкелля скотаколса (Þorkell skotakolls) [7, гл. 6]. 

Спадкоємцем єпископа Торлака у Скаульгольті став 
Магнюс Ейнарссон (1134–1148), який доводився єпис-
копу непрямим двоюрідним братом. Магнюс був дале-
ким родичем Гаукделірів та нащадком Узбережного 
Галя (Síðu-Hallr) через пряму лінію від старшого сина 
останнього. Двоюрідний дід його матері Турід, дочки 
Гіля, був Галь із Яструбиного Долу. Його названа мати 
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була Одні, донька Магнюса священика, сина Торда з 
Пагорбу Димів (Reykjaholt). 

Наступним єпископом – обранцем Скаульгольту став 
Галь Тейтссон (пом. 1148). Батьком Галя був син єписко-
па Іслейфа. Галь був прийомним сином Галя Тораринс-
сона з Яструбиного Долу. Галь, очевидно, не мав дітей і 
скоріше за все, Тейт став його спадкоємцем. Тейт був 
священиком та утримував школу, де ісландська світська 
та релігійна еліта здобувала освіту. "Сага про Стурлун-
гів" повідомляє, що Галь Тейтссон "був могутнім хевдин-
гом" [22, гл. 4]. (Слід додати, що син Галя, Ґіцур був За-
кономовцем (1181–1200). Ґіцур відвідав Рим та написав 
книгу Flos peregrinationis про Саксонію та Німеччину.) 
Тейт не став єпископом через раптову смерть у Трехті 
(Утрехт) до свого посвячення у сан.  

Коли новини про смерть Галя досягли Ісландії, то 
"під проводом Бйорна, єпископа Голару та зі згоди всіх, 
хто мав вирішувати," Кленг Торстейнссон (1152–76) 
став єпископом-обранцем (в оригіналі electus) [7, гл. 8]. 
Його родина не була впливовою, хоча й пращури були 
шанованими. Кленг значиться у списку священиків ви-
сокого походження з півночі, складеному у 1143 р., коли 
він імовірно був кафедральним священиком Голару. 
Крім того, "Гунгрвака" називає його жителем півночі. 
О. Вестейнссон твердить, що єпископ Бйорн безумовно 
посприяв виборам Кленга на посаду єпископа Скауль-
гольта [21, c. 151]. І, якщо, родина Гаукдалірів це 
сприйняла прихильно (що вона, напевно, і зробила), то 
Кленг був зручним кандидатом для них. Він навчався під 
керівництвом святого Йоуна у Голарі, і будучи кліриком 
мешкав з єпископом Голару, Кетілем. Повідомляється 
також, що він був вправним письменником, ученим та 
скальдом. Автор підкреслює, що Кленг мав впливових 
друзів. Серед них значиться син попереднього єпископа 
– обранця Галя – Ґіцур Гальссон. Згідно із сагою, вони 
зустрілися під час подорожі Європою, коли Ґіцур повер-
тався з півдня, з поїздки до Баррі та Риму. 

Кленг сам призначив наступника. Новим єпископом 
став абат монастиря у Багатому Хуторі (Þykkvabær), 
Торлак Торгальссон (1178–1193). "Сага про Торлака" 
твердить, що його батьки були "доброї родини та знат-
ного походження" [25, гл. 2]. Проте, відомо, що вони не 
були ні заможними ні впливовими. Його батько був куп-
цем та домовласником, але складається враження, що 
не дуже успішним. Коли Торлак був іще молодим, він з 
матір'ю переїхали до Одді, на навчання до священика 
Ейольва Семундарсона. Цей факт зазначає те, що його 
мати мала принаймні вигідні зв'язки. Родина Торлака 
розвинула досить тісні зв'язки з родиною Оддаверьярів 
(Oddaverjar), одна з його сестер стала пізніше налож-
ницею ватажка Йоуна Лоптссона. Після свого посвя-
чення в сан він став священиком невеличкої, але при-
буткової парафії. Його сага твердить, що саме на заро-
блені статки він подорожував до Парижа та Лінкольна. 
Проте, ймовірніше за все, його подорож була оплачена 
родиною Оддаверьярів [21, c. 152]. Після свого повер-
нення до Ісландії, Торлак став священиком головного 
церковного помістя регіону, що пізніше стало жіночим 
монастирем у Церковному Хуторі (Kirkjubær) на Узбе-
режжі (Síða). Монастирем керував священик Б'ярнхедін 
Сігурдарсон, який значився у списку високошановних 
кліриків 1143 р. [4, № 29]. Через шість років Торлак став 
пріором нового осередку каноніків Багатого Хутору у 
Схованці Лебедів (Álftaver), звідки він був висунутий на 
посаду єпископа Скаульгольту. На Альтингу 1174 було 
три кандидати на посаду єпископа. Єпископ Кленг об-
рав Торлака. Родина Оддаверьярів ставала дедалі мо-
гутнішою і почала змагатися з родиною Гаукдалірів. 
Перші поки що не могли розраховувати на те, щоб виті-

снити Гаукдалірів із Скаульгольту, але сподівалися, що 
зможуть мати певний вплив через Торлака. Його кан-
дидатура, таким чином, була компромісом між двома 
могутніми родами.  

Наступником Торлака став його племінник – Пауль 
Йоунссон (1195–1211). Пауль був незаконнонародженим 
сином "найшанованішого хевдинга" – Йоуна Лоптссона та 
сестри Торлака – Рагнхейд. Після навчання за кордоном 
Пауль повернувся до Ісландії та до 1190-х рр. утвердився 
як ватажок Гірського Проходу (Skarð) у Місцині (Land). Він 
одружився молодим, і, як і його брати Семунд та Орм, був 
заручений з метою розширення та зміцнення влади роди-
ни в області Тінгу Звивистої Річки (Rangárþingi). Відповідно 
до "Саги про Пауля" під час виборів на Альтингу у 1194 р. 
було вирішено, що "Єпископ Бранд має призначити єпис-
копа-обранця, і він обрав Пауля Йоунссона" [14, гл. 2]. 
Спочатку Пауль за церковним звичаєм відмовився від 
посади, але згодом обійняв її та вирушив із своїм батьком 
та братами до Скаульгольту. 

Скаульгольт був єпископством уже понад півстоліт-
тя, коли жителі Північної Ісландії виступили за засну-
вання ще одного. Друге єпископство Ісландії, центром 
якого став Голар, завдячує своєму заснуванню ласці та 
волі єпископа Ґіцура. Першим північним єпископом став 
Йоун Огмундарссон (1106–21), прийомний син Ґіцура 
Іслейфсона і троюрідний брат дружини Тейта Іслейфс-
сона. Явище приймацтва було складним інститутом. 
Виховання чужої дитини означало альянс з її родиною. 
Передбачалося, що прийомний син, ставши дорослим, 
ставитиметься до названого батька як син та до назва-
них братів і сестер як брат. Приймак не наслідував 
майна названого батька, але у всіх інших аспектах мав 
поводитися як рідний син до названого батька та його 
родичів [21, c. 145]. Йоун належав до родини, що про-
сувала християнство у своєму регіоні. Батьком Йоуна 
був Огмунд Торкельссон, син Асгейра Ножа (Ásgeir 
kneif), матір'ю – Торгерд, донька Егіля. Егіль був сином 
Узбережного Галя, "якому випала честь бути першим з 
усіх ватажків у Чверті Східного фіорду, хто прийняв 
хрещення та правдиву віру" [16, гл. 1], і від якого веде 
свій родовід принаймні шість із дванадцяти єпископів 
періоду Співдружності. Матір'ю Торгерд була Торлауг, 
донька Торвальда із Гребеня. Родовою власністю Йоу-
на та його сім'ї був південний Широкий Двір 
(Breiðabólstaðr) із фермою та церквою біля Озерного 
Схилу (Fljótshlíð). Це був один з найбагатших та найва-
жливіших "стадір" (staðir) у країні [21, c. 147]. О. Вес-
тейнссон [21, c. 147] доводить, що Св. Йоун був хевдин-
гом своєї родини, про чию відсутність у регіоні навряд 
чи жалкували сусідні Оддаверьяри. Невідомо, хто став 
володіти Широким Двором після того, як Йоун переїхав 
до Голару, але незабаром після 1200, цю маєтність 
утримував один з Оддаверьярів [7, гл. 38]. Йоун був 
двічі одружений, але не мав дітей, і це, ймовірно, є на-
тяком на причину його від'їзду. З іншого боку, він мав 
міцні зв'язки з північчю. Окрім північних родичів через 
шлюб названого батька Йоуна Ґіцура – Гафліді Маус-
сона із Широкого Двору у Західному Водостоку 
(Vesturhop) та Кетіля з Подмареничних Полів, що у Ос-
трівному фіорді, материнська лінія Йоуна також веде на 
північ. Більше того, ця лінія свідчить про спорідненість 
Йоуна та матері Ґіцура – Дали. Дала та бабуся Йоуна 
по материнській лінії Торлауг були рідними сестрами та 
дочками Торвальда із Гребеня, що на півночі. Геогра-
фічно Гребінь розташований досить близько до Голару. 
Йоун переїхав до Голару разом із родичами. "Сага про 
Йоуна Голарського" згадує принаймні двох з них, що 
зайняли певні позиції у кафедральній ієрархії: це були 
дружина Йоуна, яка стала домоправителькою кафед-
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рального господарства та священик Х'ялті, який став 
другим у кафедральній ієрархії після священика Гауму-
нда Бйорнссона [16, гл. 14].  

Наступником Йоуна у північному єпископстві став Ке-
тіль Торстейнссон (1122–1145). Він був хевдингом з ро-
дини Людей з Подмареничних Полів (Mödruvellingar), 
однієї з найстаріших та найшановніших сімей півночі. 
О. Вестейнссон твердить, що Кетіль був останнім хевди-
нгом своєї родини, і що він був останнім з хевдингів, який 
став єпископом [21, с. 149]. Кетіль був сином Торстейна, 
сина Ейольва Кульгавого (Eyjólfr halti), який доводився 
сином Ґудмунду Могутньому, сину Ейольва Вальгердар-
сона. Його двоюрідними братами були Бйорн, абат мо-
настиря Поперечної Ріки (Þverá) (1161–1181) та Бйорн, 
єпископ Голару (1147–1162); його шуринами були Тор-
лак, єпископ Скаульгольту (1118–1133) та майбутній 
єпископ Голару Бранд (1163–1201). Єпископ Кетіль був 
також споріднений через шлюб із єпископом Ґіцуром: 
його дружина Ґроа була донькою останнього.  

Про родовід наступника Кетіля у Голарі, Бйорна Ґі-
льсона (1147–1162), відомо небагато. Його матір'ю бу-
ла онука Торфіна Носа (Þorfinnr karlsnefi) з Двору 
(Staður), що на Горобиному Мисі (Reynines), й, очевид-
но, її батько Бйорн (чи Торбйорн) був поважною осо-
бою. Син його, Арні, був священиком, а друга донька 
була одружена з хевдингом Торстейном Несправедли-
вим (Þorsteinn ranglátr) із Травнистої Рівнини (Grund), 
що в Острівному фіорді. Існує думка, що Бйорн мав ще 
одного сина Сноррі, батька Ґріма зі Святилища у Перед-
ньому Березі (Höfðaströnd); і це надає можливість іден-
тифікувати материнську лінію єпископа Бйорна як дріб-
них ватажків східного Нагірного фіорду (Skagafjörður). 
Щодо чоловічої лінії єпископа відомо, що його сестра 
Торні, мати ватажка Орма Йоунссона, була дочкою Ґі-
льса Ейнарссона. Цей зв'язок розміщує родину Бйорна 

поміж наймогутніших сімей Острівного фіорду [21, 
c. 149, 150]. Складається враження, що його родина не 
володіла годордом, але тим не менш мала високий со-
ціальний статус. Бйорн значиться у списку священиків 
знатного походження 1143 р. [4, № 186]. Бйорн навчав-
ся у школі Тейта Іслейфссона у Яструбиному Долі і піз-
ніше приїхав з тією ж метою до Голару, до школи свято-
го Йоуна. Ймовірно, що він залишився у Голарі за єпис-
копа Кетіля і перейняв єпископство за підтримки бага-
тьох впливових кровних та некровних родичів з півночі 
та сходу. На успадкованих землях єпископ Бйорн за-
снував монастир у Поперечній Річці (1155–1551). На 
жаль, інформації про діяльність цього монастиря зама-
ло, але сам факт його існування є суттєвим. 

Наступником єпископа Бйорна став Бранд Семун-
дарссон (1163–1201). Відомостей про Бранда до його 
виборів на єпископську посаду практично немає. Відо-
мо лише, що він був священиком та був присутнім на 
похороні єпископа Бйорна. Власне це вказує на його 
зв'язки з єпископством ще до обрання. По батьківській 
лінії Бранд належав до однієї з гілок Оддаверьярів. Йо-
ун Лоптссон, хевдинг з роду Оддаверьярів, супрово-
джував його у 1163–1164 рр. у подорожі до Норвегії для 
посвячення у сан, а це вказує на вплив Оддаверьярів 
на призначення Бранда. Єпископ Бранд був людиною 
відомою та шанованою у Нагірному фіорді, тісно пов'я-
заною сімейними вузами із деякими з наймогутніших 
людей Чверті. Бранд безперечно був протеже Оддаве-
рьярів. Його впливові родичі півночі та заходу безсум-
нівно вважали його своїм представником на місцевій 
асамблеї – Тінзі Звивистої Річки.  

Для унаочнення представленого матеріалу нижче 
подано таблицю, що показує розподіл впливу могутніх 
сімей Ісландії на єпископства.  

 
Таблиця . Контроль єпископств аристократичними родами та володіння годордом єпископами 

Скаульгольт: 
Період: Ім'я єпископа Назва роду Володіння годордом 

1056–1080 Іслейф Ґіцурарсон Гаукдаліри так 
1082–1118 Ґіцур Іслейфссон -//- -//- 
1118–1133 Торлак Рунольфссон -//- ні 
1134–1148 Магнюс Ейнарссон -//- -//- 
1148 Галь Тейтссон -//- так 
1152–1176 Кленг Торстейссон -//- ні 
1178–1193 Торлак Торгальссон Оддаверьяри -//- 
1195–1211 Пауль Йоунссон -//- так 

 
Голар: 

Період Ім'я єпископа Назва роду Володіння годордом 
1106–1121 Йоун Огмундарсон Гаукдаліри так 
1122–1145 Кетіль Торстейнссон Гунродлінги -//- 
1147–1162 Бйорн Ґільссон Свінфеллінги -//- 
1163–1201 Бранд Семундарссон -//- -//- 

 
Більшість з єпископів розглядуваного періоду були 

частиною ісландської аристократії. Єдиний виняток 
становить єпископ Торлак Торгальссон. Його родина 
була ані шанованою, ані впливовою. Він став частиною 
аристократичної верстви через зв'язки своєї матері та 
сестри. Верхівку ісландської аристократії становили 
хевдинги – лідери наймогутніших сімей. Через те, що на 
острові не було усталеної християнської традиції, єпис-
копи перейняли модель політичної поведінки та впливу 
у світських лідерів. До того, як Григоріанська реформа 
почала здійснювати вплив на ісландських кліриків, саме 
родина з її владою та багатством була основою авто-
ритету єпископів. (Сутністю григоріанського руху була 
боротьба за свободи Церкви (т. зв. libertas ecclesiae). 
Реформатори зосередилися на двох ключових вадах: 

симонії та клерикальних шлюбах. Крім того, вони звер-
нули увагу на деякі зловживання, спричинені світським 
патронажем, особливо стосовно малих бенефіцій, та-
ких, наприклад, як отримання десятини світськими осо-
бами). Відповідно, політика єпископів проводилася в 
інтересах їхніх сімей. Гаукдаліри контролювали Скауль-
гольтське єпископство від часів його заснування і до 
середини ХХ ст. Два перших єпископи Скаульгольту та 
засновники посади єпископа в Ісландії – Іслейф та Ґіцур 
– були зі стану ватажків. Вони користувалися владою 
на основі свого світського статусу. Після смерті Ґіцура 
модель єпископ-хевдинг зазнала змін. Голови родини 
Гаукдалірів втратили зацікавленість до посади єписко-
па. Цьому явищу можна дати два пояснення: а) Ґіцур не 
мав спадкоємця; б) посада ще не почала приносити 
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зиск тому, хто її обіймав, тому що десятина була нещо-
давно запроваджена та неефективно збиралася. Однак 
Гаукдаліри продовжували тримати Скаульгольт під сво-
їм контролем. Наступні два єпископи – Торлак та Маг-
нюс – були далекими родичами Гаукдалірів з шанова-
них, але невпливових родів. Єпископ Торлак був при-
йомним сином Галя Торарінссона з Яструбиного Долу, і 
як прийомний син мав пильнувати інтереси родини на-
званого батька. Вартий уваги і той факт, що Гаукдаліри 
мали вплив на півночі: єпископ Голару, Йоун Огмундар-
сон, був прийомним сином Ґіцура Іслейфссона та дале-
ким родичем Гаукдалірів; єпископ Бйорн Ґільссон був 
вихований Галем Тораринссоном. Становище родини 
визначало місце єпископів у середовищі аристократії. 
Через те, що Торлак та Магнюс виходили з невпливо-
вих сімей, вони намагалися утвердитися у ісландському 
аристократичному середовищі традиційними засобами: 
через дружбу з могутніми особами, дарування подарун-
ків, та влаштування бенкетів. Особа Галя Тейтссона 
була спробою Гаукдалірів повернутися до моделі єпис-
коп-хевдинг. Галь очолював родину і був хевдингом. 
Цей факт свідчить про зростаючу вагу єпископської 
посади у Скаульгольтській єпархії у середині XII ст. Да-
на посада стала вигідною і хевдинги намагалися взяти 
її під свій прямий контроль. Єпископат Кленга позначив 
зміну контролю над центром єпархії. Серед його друзів і 
родичів були голови найвпливовіших сімей – Гаукдалі-
ри та Оддаверьяри. Наступники Кленга на посаді, єпис-
копи Торлак та Пауль, були членами родини Оддаве-
рьярів. Напевно їхні кандидатури до єпископства були 
частиною домовленості між Гаукдалірами й Оддаверь-
ярами, які почали домінувати у південній частині країни. 
Гаукдаліри зберегли вплив на єпископство, але дозво-
лили Оддаверьярам обирати єпископів [21, c. 159]. По-
статі Торлака та Пауля суттєво відрізнялися одна від 
одної. Рід Торлака не був ані шанованим, ані впливо-
вим. Він був новим типом єпископа, який намагався 
покладатися на відмінне від традиційного джерело ав-
торитету, а саме на Католицьку церкву. Виходячи з то-
го, що Торлак був першим кандидатом від Оддаверья-
рів у Скаульгольті і не мав жодного із традиційних дже-
рел авторитету, ми можемо припустити, що Оддаверь-
яри, просуваючи Торлака на посаду, бажали тримати 
Скаулгольтське єпископство під своїм повним контро-
лем. Однак політика Торлака позбавила їх цієї можли-
вості. Кандидатура єпископа Пауля, наступника Торла-
ка, була поверненням до моделі єпископ-хевдинг. 

Ситуація у північному єпископстві була дещо іншою. 
Усі Голарські єпископи, за винятком єпископа Йоуна, 
були членами місцевих впливових сімей, Свінфелінгів 
(Svínfellingar) та Гунродлінгів (Húnröðlingar), і хевдинга-
ми за станом. Одначе жоден із них не належав до домі-
нуючої родини Нагірного фіорду – Асбірнінгів 
(Ásbirningar). (Асбірнінгам вдалося домогтися обрання 
свого кандидата до Голару тільки у 1201, коли голова 
родини та домінуючий хевинг Північної Чверті, Коль-
бейн Тумасон висунув священика Гудмунда Арасона на 
посаду єпископа. Гудмунд був родичем дружини Коль-
бейна; вони були двоюрідними братом і сестрою по 
батьківській лінії. Вдруге родич Асбірнінгів став єписко-
пом у 1263 р. Священик Бранд Йоунссон, нащадок Ас-
бірнінгів по материнській лінії, був єпископом Голару у 
1263–1264 рр.). Усі північні єпископи були пов'язані че-
рез сімейні зв'язки та/або навчання з лідерами півдня – 
Гаукдалірами та Оддаверьярами – які, зрозуміло, не 
бажали втрачати контролю над північчю. Оддаверьяри 
витіснили Гаукдалірів з північного єпископства у сере-
дині XII ст. Єпископ Бранд походив з місцевої впливової 
родини, яка була споріднена з Оддаверьярами. Йоун 

Лоптссон, хевдинг Оддаверьярів супроводжував Бран-
да у 1163–1164 у подорожі до Норвегії для посвячення 
у єпископський сан. Єпископат впливового Бранда не 
задовольнив Оддаверьярів. Причиною цього став кон-
флікт між Стурлою Тордарсоном з Виярку (Hvammur) та 
Ейнаром Торгільссоном з Надвірного Пагорба 
(Staðarhóll), у якому Бранд спочатку став на бік Стурли, 
свого родича. Однак опоненти Стурли, Гудмунд Шляхе-
тний (Guðmundr dýri) та Йоун Лоптссон, також були ро-
дичами Бранда, тому наприкінці ворожнечі Бранд став 
на їхній бік проти Стурли. Позиція Бранда була визна-
чена зв'язками його родини; саме тому Оддаверьяри не 
могли повністю на нього покладатися. Наступним про-
теже Оддаверьярів був Торлак Торгальссон, який мав 
слабку і невиразну позицію у середовищі аристократії і 
повністю завдячував освітою і становищем своїм по-
кровителям. Одначе єпископ Торлак, не маючи підтри-
мки власної родини, як звичної основи впливу, звернув-
ся до авторитету Церкви, що зробило його опонентом 
Оддаверьярів. Особа наступника Торлака, єпископа 
Пауля, була вороттям до моделі єпископа-хевдинга. Як 
незаконний син голови родини Оддаверьярів, Пауль 
упевнено відчував себе в аристократичному середови-
щі Ісландії та захищав інтереси власної родини.  

Проведений вище аналіз дозволяє виокремити дві 
моделі єпископів в ісландській середньовічній церкві 
періоду Співдружності. Перша модель – єпископ-
хевдинг – утворилася за заснування сталих єпископств 
в Ісландії у 1056–1106 рр. Формування даної моделі 
було обумовлено особливостями ісландської аристок-
ратичної верстви, яка визнавала лише ту владу, що 
спиралася на багату й авторитетну родину. Друга мо-
дель – єпископ без годорду – сформувалася у 1118–
1193 рр. лише у Скаульгольтському єпископстві (єди-
ний виняток – Галь Тейтссон). На відміну від Скаульго-
льту, Голар весь період Співдружності очолювали єпис-
копи-хевдинги. Зміна моделі пояснюється втратою заці-
кавленості могутніх хевдингів південного діоцезу у єпи-
скопській посаді у першій половині XII ст. та боротьбою 
аристократичних родів у 50–70-х рр. XII ст. Відсутність 
першої моделі у північному діоцезі зумовлена впливом 
аристократичних родів півдня, які просували та підтри-
мували єпископів-хевдингів у Голарі, щоб протистояти 
домінуючій родині півночі – Асбірнінгам. Наприкінці 
XII ст. друга модель у Скаульгольті знов змінилася 
першою. Зміни була пов'язані зі зростаючим напружен-
ням у суспільстві, що стояло на межі громадянських 
воєн. Модель єпископ-хевдинг зберігається в обох єпи-
скопствах до 1238 р., коли норвезький архієпископ не 
визнав ісландських єпископів-обранців та призначив до 
Скаульгольту та Голару своїх ставлеників-норвежців. 
Призначення єпископів з Норвегії стало першим кроком 
на шляху до втрати незалежності Ісландією, другим й 
останнім кроком стало визнання ісландськими хевдин-
гами у 1264 р. влади норвезького короля. 
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